

# 『不一样』的夏令营，让他们认识『不一样』的世界

中国妇女报全媒体记者 徐旭 王丹青

8月17日一大早，“一票难约”的中国人民革命军事博物馆里便迎来了“客流高峰”。来自全国各地的“大朋友”小朋友们趁着假期来这里，欢呼声、赞叹声、惊讶声、讨论声回荡在偌大的场馆中央。而如果此时用心听，便会发现，这其中，还夹杂着几声稚嫩、或腼腆的声音——

“叔叔您好，我是中国妇女报的小记者，请问您有时间接受我们的采访吗？”

“小朋友你好，我是中国妇女报的小记者，请问你能帮助我们完成这个采访任务吗？”

这个夏天，来自黑龙江、江西、山东、河北等地的青少年参加了由中国妇女报社(全国妇联网络信息传播中心)主办的首期“中国妇女报小记者训练营”，他们身着蓝色“小记者马甲”，胸前挂着“小记者证”，走进中国妇女报社、人民网、微博、抖音等媒体和短视频平台，通过亲身采访，自主设计、制作新闻作品，举办新闻发布会等，体验了新闻报道生产的全过程。

## 这个暑假“不一样”

对训练营的许多孩子来说，这个暑假带给了他们许多“第一次”的新奇体验。

8月12日，是训练营首批学员集合的日子，来自江西省新余市的邱周佳言和邱周佳诺乘坐飞机前往北京。“很兴奋，北京国际机场好大呀，我们还差点‘迷路’了。”没有家长陪同单独乘坐飞机，对兄妹俩来说还是第一次，到达北京之后，他们很快见到了训练营的老师和其他的同学们。

此次参加训练营的孩子们，经历第一次“单飞”旅程的约占60%。“我们在开营前做了一次调查问卷，请孩子的父母详细填写孩子们的旅行情况、需要特别关注的事情等，我们再提前做好应对方案，以保证孩子们的安全为前提，让他们的这趟旅程更有意义。”训练营工作人员李林告诉记者。

8岁的胡昊强是此次参加夏令营的孩子中年龄最小的，爸爸对他的北京之旅也充满期待，“希望通过这次夏令营，能够帮助孩子了解记者这一职业，让孩子获得锻炼，开阔眼界，提升孩子的写作能力、交际能力、表达能力、观察能力，提升孩子的志向和品质。”

8月14日，在老师的指导下，小记者们做好了首次采访的准备，开始了他们的学习和采访之旅。

## 这里的记者“不一样”

在人民网，人民网人民数据副总经理、总编辑，中国青年报原首席记者、国内时事部主任刘畅为小记者们讲述了自己在新闻工作中的亲身经历，在一个又一个精彩的故事中，小记者们也第一次感受到记者这一职业背后还有着许多的

“不一样”。新华社原军事记者刘新老师结合自身亲历的重大事件采访，给小记者们讲新闻采访与写作。其间，刘老师声情并茂，和同学们积极互动，笑声、掌声、抢答声回荡在教室。小记者冯禹卿说：“刘老师的授课为我们打开了一扇窗，让我看到了新闻世界的光芒，小记者营的安排太棒了！”

“采访是一种媒体信息的采集和收集方式，是记者围绕采集新闻事实材料而进行的观察、调查、访问、记录、摄影、录音、录像等活动。”中国妇女报社编委、全媒体总编室主任、主任编辑赵梓萱为小记者们讲述了“新闻是如何炼成的”，“雕塑大师罗丹曾经说过，‘要用自己的眼睛去看别人见过的东西，在别人司空见惯的东西上，能够发现美’，我们的新闻采访也是如此。”

在抖音，小记者们围绕抖音的青少年保护工作向两位副总编辑进行了提问，他们了解到抖音



从多个维度不断完善“青少年模式”的功能设计，为不同年龄段的青少年提供有益有趣的丰富内容，感受到了平台对社会责任的重视。作为记者，也肩负着这样的责任。

“手持话筒，在狂风暴雨、抢险救灾一线中坚守岗位、播报现场情况”，是15岁的张释月对记者的印象。但在实地采访的过程中，她发现，记者要做的事远不止如此。

“我们在中国妇女报社的夜班时间见到了记者编辑老师，他们有的在电脑前写稿，有的在做编辑、校对工作，夜班的老师很辛苦，要一直工作到第二天早晨。”张释月说，她的梦想是做一名主持人，“这次训练营也让我明白了主持人、记者不只要在台前播报信息，还要有扎实的基本功，做许多幕后工作。”

在中国人民革命军事博物馆的实地采访中，许多小记者也从采访工作中收获颇多。

向陌生人提问，对不到9岁的龚子修来说还是个难题。“我提前准备好了问题，但是一见到不认识的人就有点紧张，张不开口。”为了这次采访，小记者们提前一天进行了分组和分工，并各自准备了问



题。邱周佳言与龚子修是采访“搭档”，见龚子修有些羞涩，邱周佳言便主动提出帮忙，“我先帮他找到陌生人‘破冰’，再由他提问。”有了“搭档”的帮助，龚子修成功与3位采访对象进行交流。“收获好大呀。”龚子修笑着说。

## 这里的世界“不一样”

8月18日的新闻发布会，是小记者们最期待的环节。他们分成两组，运用学习到的新闻写作方法和技巧，尝试制作了《世界纸媒》和《印菊文化传媒》两份“报刊”。

在一篇名为《妇女报参观日记》的稿件中，小记者写道：“在中国妇女报社参观后，我深刻地感受到女性也可以成为自己人生的‘掌舵人’，把握自己的人生方向！女性有很多角色，母亲、女儿、妻子，当然，她们也可以成为最好的自己！”

在《一箩筐的甜蜜》中，小记者们用略显生涩的文笔记录着采访中的点点滴滴。“小记者曾因为采访被拒绝而感到失落，看着后海的美景，一时间竟然待在原地，悲伤不已。此时，两位阿姨向小记者提问，得知我们是中国妇女报小记者后，便主动提出愿意接受采访。有了她们的支持，小记者们又振作起来，继续采访。这件事让我们明白，如果有

人遇到了挫折，我们也不妨用一己之力帮助他们！”学会用记者的视角看世界后，小记者们也仿佛发现了不一样的风景。“我在4岁的时候曾经来过这座博物馆，但这次以小记者的身份重新来到这里，我觉得跟以前完全不同。”采访中，邱周佳言特意选择了一男一女两位同龄小朋友作为采访对象，“我想知道在这里，男孩子和女孩子的兴趣爱好有什么不同。”

在记者发布会前的准备工作中，小记者们将一周来的所见所闻以新闻报道的方式呈现在两张报纸上，在发布会现场接受提问，勇敢地表达自己的观点。

“我觉得孩子们在这里的变化是很明显的。”带队老师发现队员李宁权刚来的时候还很内向，自己常常说不会写稿、不会采访。但第一次参观结束后，他就有了很明显的变化，“他不仅在小组讨论时踊跃发言，还主动提出自己要承担一些采访、写作工作。”

8月19日，为期一周的“中国妇女报小记者训练营”落下帷幕，孩子们收起行囊，带着收获和梦想回到家乡。“这是我度过的最有意思的一个暑假。”张释月说，“真希望还有机会能再学习采访和写作的知识，我以后一定会努力学习，做一名优秀的记者。”

## 小记者见闻



王艺璇



赵梓萱



邱周佳诺



冯禹卿



匡梓萧



龚子修



张释月



李宁权



张楚晴

### 一箩筐的甜蜜

赵梓萱 王艺璇

我们到后海进行实地采访的过程中，其中两位小记者在采访遇到困难时，发生了一件意想不到的事情……

在实地采访时，两位小记者刚体验了被拒绝的滋味，有些挫败。看着后海，一时间竟待在原地，感到失落、悲伤。此时，旁边经过的两位阿姨主动跟小记者聊起来，得知他们是妇女报小记者之后，便表示愿意接受采访。小记者便顺着刚才的聊天话题，问两位阿姨对后海的美景有什么感受，她们回答：“这是美好的感受。”听到她们说的，小记者又精神焕发，振作起来，继续采访。当同伴遇到了挫折，我们也要自己的力量帮助别人！

### 军博印象

邱周佳诺

在参观时，我见到了功臣号坦克，它前后经历了三场大战役和七次小战役，均获得完美胜利。由于它的历史长，又在一次战役中单个突破敌人的重大防线，使部队完美完成任务，被称为功臣坦克。我还见到了世界上最小的手枪——蜂鸟手枪，一般来说，大小为一个巴掌左右。蜂鸟手枪虽小，但却可以达到普通手枪的攻击性，造成较大的伤害，不过只能粗略瞄准，精准度并不高，多用于不被发现的暗杀目标……在这里看到的很多不同的武器，都令人印象深刻。

### 我为祖国感到骄傲

王艺璇

8月17日，我们到中国人民革命军事博物馆进行实地采访。在U-2侦察机的残骸旁，小记者们采访了一位小女孩。采访得知，她是从广东省清远市来北京参加夏令营活动的，让她深感震撼的是飞机的发动机，因为这是飞机最重要、不可缺少的一部分。兵器也同样是她认为最有趣的部分，中国的兵器从火门枪到自动枪，经历了跨时代的进步。“我为我的祖国感到骄傲”，这是采访结束时，她发出的感慨。我也很开心这一次顺利完成采访任务。

### 震撼人心的“东风”导弹

张楚晴

8月17日，我们来到了军事博物馆。我第一个采访的人是一个小姐姐，她也是跟参观军博的。我本以为她会拒绝我，但没想到她接受了采访，所以我称她为“配合采访的小姐姐”。我问了她好多问题，她都一一耐心回答。我非常感谢这个小姐姐，要不是她，我可能找不到信心了。

刚到中国军事博物馆参观的时候，我一进门就看见了最显眼的“东风一号”和“东风二号”。看到“东风一号”时，我感觉到很震撼，因为以前我对军事不是很了解，原本以为导弹又圆又小，没想到它跟火箭差不多大，形状也很像。当我看到“东风二号”时就更加震撼了，因为它比“东风一号”还要大，这证明了我们国家的实力越来越强大了！

### 一次对高空侦察机的主题采访

冯禹卿

8月17日，我们集体去中国人民革命军事博物馆参观。小记者们对美国造U-2高空侦察机残骸表现出极高的热情。据了解，此飞机残骸是由4架该型号飞机残骸拼成的。该型飞机机长19米，翼展30.9米，机高4.8米，最大升限27430米，是当时十分先进的机型。

早在参观军事博物馆的前一天，小记者们就开始了对于U-2高空侦察机的期待，并通过网络查询了解相关信息。在终于见到U-2高空侦察机时，做足了功课的小记者们快速精准

地向被访人提出问题，并得到了很多一手资料。

此次以U-2侦察机为主题的采访，让我们再次认识了祖国的实力。20世纪60年代，美国频频派出U-2侦察机在我国大陆进行高空侦察。最终，不可一世的U-2侦察机被我国地对空部队成功击落，当时消息上报到中央后，周恩来：“这是一个伟大的胜利。”U-2侦察机共被击落7架，其中5架是被我国军事力量击落，极大鼓舞了我军的士气。无比骄傲的U-2侦察机从此在中国销声匿迹。

能在这次采访中了解这段历史，让我深感荣幸。

### 美好的一天

张释月

在人群中，一位老爷爷深深引起了我的注意。为什么呢？因为他的背后背着一面国旗。后来我去采访他，他和我说他是从福建来的，对飞机坦克非常感兴趣。他的眼里仿佛有光，是一种对祖国的骄傲和自豪，也是他的温柔和耐心，让我勇敢地迈出了采访这一步！

在这一次的参观中，我感到非常兴奋和震撼，更为祖国感到骄傲。在这里，我看到了我们国家的军事力量从无到有，从弱到强的奋斗之路。看着展览，我深刻感受到，我们的和平生活离不开国防和军队的保障，我们和平生活来之不易。为了报效祖国，我们应该好好学习，让祖国更加繁荣昌盛！

### 一次收获颇丰的参观

李宁权

有人认为是战争中最有用的是飞机坦克，但实际上，枪在战争之中的作用也十分巨大。早期的战争中使用的是刀、箭等冷兵器，这种情况一直持续到枪的出现。枪本身也在不断变化，逐渐有了现在的手枪、步枪等各式各样的枪械。

这次参观加深了我对兵器历史的了解，我感到很开心。

### 留言墙上的表白

匡梓萧

在军事博物馆，我们看到，那里有一个照片墙和留言墙，上面的留言满满当当，也振奋人心：“祖国我爱你”“中国太强大了”“我为祖国骄傲”“我生不悔入中华，来世还做中国人”……

### 我最喜欢的军博展区

龚子修

8月17日，我们一行人来到了中国人民革命军事博物馆。我在坦克专区驻足时，最喜欢的坦克型号是T-34。T-34装备一门口径75毫米的主炮，是“二战”时期最好的坦克，也是苏联在“二战”时期的主力坦克。一天的参观，让我开阔了自己的视野。